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Deputaţiunea omagială la Majestatea Sa.
Discursul contelui Tisza. Răspunsul Monarhului.

I Viena 2 Septemvrie.
f Prim-ministrul Tisza, prezen- 

tându-se astăzi In frnntea deputa- 
tianei omagiale In faţa Maj. Sale 
Regelui in castelul din Schonbrunn 
a rostit următorul discurs:
Majestatea Voastră cesară şi regească! 
Şiăpânul nostru prea graţios!

Urmând şoaptei inimei noastre, 
ne presentăm în faţa Maiestăţi! Voastre. 
Inimile noastre sunt pline până In  
mărgini de sentimente de credinţă, de 
omagiu şi de iubire recunoscătoare. 
Aceste sentimente sfinte moştenite dela 
itrămoşii noştri, le-a potenţat până la 
fanatism faptul, că suntem conştil de 
tot ce Majestatea Voastră a făcut pen
tru noi in decursul vieţii Sale bine* 
cuvântat de Îndelungate, consacrată 
pentru binele poporului şi pe cari sen
timente impresiunile înălţătoare ale 
timpurilor mari de astăzi cu o putere 
elementară ne face să le dăm espresie 
din adâncul sufletului nostru.

A trecut deja un an de când ne 
luptăm luptă pe moarte şi pe viaţă cu 
forţa preponderantă a patimilor păcă
toase răscolite tn contra noastră. Căci 
asupra noastră au năvălit din toate 
părţile lumii toţi aceia, cari luând 
drept slăbiciune dragostea noastră de 
pace, au crezut că a sosit timpul pen
tru nimicirea noastră. Pericolul a fost 
mare şi uriaşe problema, care ne aş
teaptă, aşa că numai ou Încordarea 
tntregei noastre putori şi cu preţul 
unor grele jertfe am putut să ne 
luptăm cu toate. Ne-am încordat pu
terile şl necunoscând şovăirea, demni 
de naţiunile ameninţate în existenta 
lor, dar cari vreau să trăiască, iarăşi 
îi iarăşi ne-am dus în luptă floarea 
puterii noastre.

Aceste perderi le-am suportat, 
amintirea sfinţilor noştri căzuţi în 
luptă o imprejmuim cu o evlavie 
sfântă, i-am jelit, dar nu ne am pră
buşit sub greutatea loviturilor grele, 
cari au ajuns pe singuratici şi pe fa
milii, căci doar e în pericol patra , şi 
patriotul trebue să-şi jertfiască totul 
i&ră murmur. însufleţiţi de aceste sen
timente, am primit lupta care ni-s-a 
impus. Aceasta ne-a Întărit sufletul, 
ne-a oţeiit braţul şi în mijlocul tuturor 
Încercărilor, tot de aceste sentimente e 
pătruns şi azi atât soldatul care se 
luptă in tranşee, ca şi soţia, copiii şi 
părinţii, cari acasă sunt Îngrijoraţi de 
eoţul, tatăl şl copilul lor. Fiecare simte, 
că trebue să stea la postul său şl la 
post stă fiecare. In focul încercării, 
curăţite de ori-ce sgură, strălucesc vir

tuţile patriotice ale naţiune! maghiare 
şi oroate. Pentru aceasta nu ne-a 
l&sat pe noi Dzeu şi dacă astăzi, In 
pragul anului al doilea al acestui În
grozitor răsboi mondial, trupele noastre 
Învingătoare urmărind tot mai departe 
de graniţele patriei noastre bat armata 
nenumărată a colosului de la nord, 
dacă atacul mişelesc al asasinului care 
a voit să loviască în spate pe pretinul 
său ajuns tn necaz, s-a Înfrânt in 
tăria de stâncă a părţii relative mici 
a forţei noastre armate, dacă după 
atâtea primejdii şi lupte distrugătoare 
putem privi cu conştiinţa mândră tn 
trecut şi cu speranţe pline de Încredere 
în viitor, pentru toate acestea lui Dzeu 
să-l aducem în prima linie laudă şi 
mărire. Dar apoi ne permită Majestatea 
Voastră să ne Îndreptăm privirea recu
noscătoare şi spre acel binevoitor al 
nostru, a cărui inimă de tată ne-a 
înţeles, care a recâştigat intregitatea 
şl libertatea milenară a statului maghiar 
dându-i un Ioc demn In monarhie şi 
prin aceasta delăturând complicaţiuni 
de secoli, a clădit temeliile unui viitor 
mai frumos şi mai fericit.

Acum putem vedea, şi acum pu
tem şti cu siguranţă că ce s’ar fi ales 
de noi, dacă furtuna evenimentelor 
mondiale cari s au răscolit asupra noas
tră ar fi aflat monarhia lipsită de a- 
ceastă întinerire internă, căci această 
probă de forţă susţinută triumfător de 
fapt susţine întreagă momentuositatea 
acestei nouă epoce. Am fost tari pen
tru că am putut să fim una; contrast 
adânc tăietor nu a mai ridicat între 
noi zid de despărţire şi ceea-ce s-a pă
rut ar fi contrast între micile năcazuri, 
lupte şi frecări ale vieţii de toate zi
lele, au dispărut toate ca prin farmec 
la ştirea pericolului comun. Astfel am 
ajuns sufleteşte mai aproape unii de 
aiţli. In sânul naţiunei maghiare a În
cetat gâlceava de partid, deosebirile 
de confesiune şl de naţionalitate au 
fost date la o parte, clasa muncitori
lor maghiari işi ia partea, !u emulaţie 
nobilă cu ceilalţi, din pericolele acestui 
răsboiu şi în apărarea eroică a patriei 
concetăţenii noştri nemaghiari, cari se 
ţin de diferitele rase, luptă umăr la 
umăr cu aceiaşi credinţă. Aceasta e o 
manifestare înălţătoare a solidarităţii 
omeneşti şi patriotice, care trebue să 
delăture pe veci multe bariere despăr
ţitoare, şi spre binele şi fericirea tutu
rora trebue să ne lege cu legături mai 
strânse de Încredere şi de dragoste. 
Pe câmpurile de luptă încunjurate de 
strălucirea gloriei comune şi udate cu 
sânge comun, ne-am întâlnit unii cu 
alţii şi gloria comună a luptelor grele

şi jertfele comune din nou ne-au făcut 
tovarăşi cu naţiunea soră croată. Fi
delitatea şi vitejia maghiară şi croată 
străluceşte tot Intr’o formă iar In su
fletele noastre se reîmprospătează şi In 
trupurile noastre se renoiesc cele mai 
frumoase amintiri ale trecutului nostru 
critic. La olaltă am apărat tronul şi 
patria în secolii grei ai pericolului care 
venia din răsărit, la olaltă să le apă
răm şi acum pe amândouă în faţa 
uriaşului deia nord care ameninţă să 
ne măture, la olaltă ne prezentăm în 
faţa Majestăţli Voastre, căci una sun
tem, nu numai în fidelitatea de supuşi, 
ci si îa sentimentele sfinte ale preţui
rii reciproce, a încrederii şi a alipirei.

Să simţim, că ne ţinem la olaltă 
şi în bine ca şi in rău suntem părtaşii 
aceleiaşi sorţi. Pentru esprimarea oma
giului nostru faţă de preagraţiosul 
nostru stăpân am venit cu bucurie în 
capitala şi resldenţa celuilalt stat al 
Majestăţli Voastre. Răsboiul acesta 
ne-a învăţat şi oe*a arătat că şi aici 
suntem între fraţi, a căror cea mai 
sfântă datorie e apărarea reciprocă şi 
cari numai în desvoltarea cât mai 
liberă a foiţei reciproce îşi pot căuta 
fericirea.

Proba cea mare de forţă a peri
colului comun, a luptei comune pe 
moarte şl pe viaţă, a arătat şi în relaţi:!e 
dintre cele două st?,te ale monarhiei, 
că ori-ce aparenţă da despărţire e 
numai la suprafaţă, dar în adâncul 
lucrurilor trăieşte conştiinţa de a îl 
avizaţi unii la alţii şi in clipa de lipsă 
ea s-a şi manifestat triumfător. E ca şi 
când numai dragostea aceea de părinte ar 
fecunda sufletul popoarelor şi ar trezi 
In eie ecou1, oare din sufletul Majestăţli 
Voastre se revarsă asupra fiecărui 
supus. Neînţelegerile şi contrastele cari 
au despărţit popoarele Majestăţli Voa
stre de multe ori au putut să cauzeze 
durere inimei Voastre părinteşti. Lău
dată să fie însă provedinţa divină; acum 
in momente de încercare Majestatea 
Voastră ii poate vedea uniţi intr-un 
sentiment înălţător în jurul tronului. 
Făgăduind, că nici după trecerea acestor 
timpuri mari nu ne vom uita Învăţă
turile ce ni-le dau ele, să binecuvântăm 
pe bunul D-zeu care ne-a îngăduit ca 
Majestatea Voastră să poată ajunge 
înfăptuirea operei glorioase a vieţii 
Voastre. In luptele acestor vremuri 
mari încă 1-1 rugăm să ţină pe M. 
Voastră, pentru epoca binecuvântată a 
păcii onorabile, care va urma după 
sfârşitul glorios al acestei lupte mari, 
pentru binele şi fericirea popoarelor M. 
Voastre.

Răspunsul M, Sale:

Dela isbucnirea răsboiului, spre 
sincera mea părere de rău, am fost 
împiedecat de datoriile mele de su
veran de-a veni în capitala şi re

şedinţa mea ungară. Cu atât mai 
mare e bucuria mea, că D-voastre, 
ca reprezentanţi ai municipiilor 
Ungariei şi a provinciilor vecine, 
din toate părţile ţării, aţi apărut 
înaintea mea. Mă impresionează 
adânc espresia omagiului D-voastre 
ca o nouă, strălucită dovadă a cre
dinţă şi-a alipiră naţiunii maghiare 
şi croate. Este una dintre cele mai 
mari bucurii ale vieţii meie, că cu 
conlucrarea dinstinşilor bărbaţi de 
stat ungari, s ’a ajuns să se asigure 
o triumfătoare cooperare atât între 
rege şi naţiune, cât şi între statul 
ungar şi celelalte regate şi ţări şiVau  
înlăturat neînţelegerile vechi. Mai 
mult ca ori când până acum, ma
rile probe ale prezentului au % dat 
dovadă, că opera aceasta de împă
care şi echilibru, a pătruns sufletul 
popoarelor mele, îu special ale celor 
de sub coroana mea ungară. Gând 
duşmanii noştri ne-au atacat cu pofte 
de cucerire, poporul maghiar şi po
porul croat, una cu coroana, în fră- 
ţiască întrecere cu celelalte popoare 
ale mele, la chemarea . ea au luat 
cu ento Jast ă hotărâre şi cu încordare 
de puteri lupta înpotriva puterei cu

pentru orice jertfe, toate naţionali- 
tăţăe s’au întâlnit şi cu mândră bu
curie văd eu strălucind în această 
luptă uriaşă, virtuţile moştenite dela 
strămoşi ale ..-^ţiunei ungureşti şi 
croate şi văd reînviind vechea glo
rie a acestor două popoare prietine. 
M’a [umplut de bucurie faptul, că 
cei rămaşi acasă, prin înalta împli
nire a datoriei lor de cetăţeni, prin 
suportarea curagioasă a încercărilor 
războiului, prin grija pentru cei ne
norociţi de acest răsboiu, s’au nizuit 
pentru ajutarea cu efect a cauzei 
noc .re. E sigură nădejdea mea, că 
viteaza mea armată, în cooperare 
cu credincioşii noştri aliaţi, va elupta 
o pace onorabilă, statornică şi asi
gurată şi statul ungar şi cele două 
naţiuni ce locuiesc în el, dimpreună 
cu celelalte popoare ale mele vor fi 
hărăzite unei alianţe istorice, con
sfinţite de actualele lupte şi jertfe 
comune, pentru a se bucura în 
pnterea mărită şi în vază de bine
cuvântările păcii. Mâ încred în D-zeu 
că sceptrul Sf. Ştefan, care a ştiut

păzi înţelepciunea şi puterea stră
moşească, prin viforele veacurilor şi 
după probele prezentului. învălite 
în nouă glorie vor străluci îu lumină 
mărită pentru viitoarele generaţii 
mai fericite. Primiţi, pentru prezen
tarea şi pentru omagiile D-voastre, 
cordiala mea mulţumită şi duceţi 
acasă naţiunii, pentru ţinuta ei cre
dincioasă şi eroică, mulţumirile mele, 
izvorite diu adâncul iuimei.

Discursul M. Sale regelui a fost 
urmat de ovaţii furtunoase.

(Secţia de pressă a prim-ministrului.)

Un advertisment.
In diferite rânduri am reprodus 

în coloanele ziarului nostru articole 
din organele oficiale ale guvernului 
român, îu cari se făceau aspre im
putări unor anumite ziare din ţară, 
cari, desconsiderând interesele supe
rioare ale statului şi neamului ro
mânesc, oferă de luni de zile opi" 
niei publice —  precum scria între 
altele >Viitorul< —  »spectacolul du
reros al mezatului de conştiinţe, care 
slăbeşte ţara înlăuntru şi o compro
mite în afară«.

E din cale afară aspră această
un ziar 

ea a văzut lumina 
zilei îu coloanele unui ziar oficial, 
trebuie să credem că ea s’a impus 
şi că acest advertisment dureros a 
trebuit să se de-a uuor anumite 
ziare tocmai de cătră un organ ofi
ciali care ştie prea biue să-şi dea 
seamă, cu deosebire în  momentele 
critice prin care trece şi România, 
de ceea-ce poate să scrie sau nu.

Advertismentul acesta ne-a a- 
tins şi pe noi dureros şi aceasta cu 
atât mai mult, cu cât din unele 
ziare din cele vizate, cari s ’au stre
curat în mâoile noastre, ne-am con
vins de îndreptăţirea lui.

Intradevăr e un spectacol din 
cale afară ciudat să vezi prin pre3să 
terfelindu se şi cvalificâudu-se băr
baţi distinşi români cu cele mai 
murdare epitete, încât i-ţi face im
presia că îu ţara românească aproape 
nu mai există fruntaş, fie liberal sau 
conservator, fie literat său înalt func
ţionar, care să nu fi fost înjurat ca 
la uşa cortului. Epitete de »canalie« 
sunt la ordinea zilei.

mult mai mari a duşmanului. Orice 
discordie politică a amuţit atunci în
ţară. Cu iubirea de patrie gata j dojană, pe care o publică

* oficios, şi dacă

Ferarul vrăjitor.
La nicovală stă ferarul 
Şi bate fier roşu ca jarul.
Se umflă foile mereu 
Ciocanul cade tot mai greu.
Sehlntei sar şl se stâng pe rând, 
El bate, cântec fredonând:
>Am făurit coase şi pluguri,
Ia ţară când curgeau belşuguri. 
Dar azi in vremuri de nevoi 
Fac arme, spăzi pentru eroi, 
l’n flăcări când le făuresc 
u cântecul meu le vrăjesc;

Cu fiecare lovitură,
Ia ele ferec: moarte, ură.
Cum cade greu, gemând ciocanul 
Aşa perl-vş şi duşmanul,
Şl cum sohinteîle dispar,
Aşa duşmanul diu hotar
Voinici ce armele-o s&’mi poarte 
Ei nu vor fi atinşi de moarte.
CScl spăzile’ml strălucitoare 
Sunt tainice, învingătoare.
Şi faima ţării ne va scrie 
la cartea sorţii pe vecie.«
Ciocanul cade tot mai greu 
Şl meşterul cântă mereu,

Vrăjeşte flerul şl tot cântă 
Şi tot mai des ciocanu-avântă.

§ m ii  n* C W (a%

Douăzeci şi cinci de ani dela 
moartea lui V. Alexandri.

— Urmare. *

Persoane mai competente decât 
mine vă vor spune meritele lui literare. 
Eu mă voi mărgini a zice, că alţii 
poate au avut cugetări mai adânci, 
limbă mai pretenţioasă, prosodiă mai 
prelucrată. Dar ceea-ce nimenea n'a 
avut şi nn va avea, este acea frază po
etică, limpede şi curgătoare, ca un 
isvor dintr’o stâncă a Car palilor, mlă
dioasă, nechinuitâ, şi ferită mai cu 
seamă de ori-ce cuvinte şi forme stră
ine, geniul curat al limbei româneşti. 
Şi pentru-ce aceasta?

Afară de darul paturei ei a avut 
un minunat învăţător; acel Învăţător 
este chiar poporul român, ale cărui 
cântece, ale cărui doine le-a cule». A- 
ceste cântece isvorâte fără cugetare şi 
fără pregătire din sufletul poetic al 
poporului nostru, acea poezie nevoită 
pe care n’o poate întrece nici o com
binare a unei prosodii savante, este is- 
vorul curat la care s’a adăpat sufletul 
lui Alexandri, şi de aici prio toată o- 
pera lui trece ca o suflare recoritoare.

Putem să zicem, că iu Alexandri 
găsim Întruparea poporului nostru în 
secolul acesta. Ou destinele ţărei se 
ridica şi glasul poetului naţional cu 
cântecele poporului, cu legendele lui, 
cu Mioriţa cu Mărioqra Florioara, el 
leagănă, ca să zţc aşa, copilăria noastră 
cu Doinele şi Lăcrămioare^ el cântă

cântecul tinereţe!, zice In cântările şi 
durerile amorurilor trecătoare din a- 
ceastă viaţă. Dar tânărul a perit, omul 
matur Pa înlocuit, au venit grijile vi- 
eţei şi nobiiile preocupări ale patrio
tismului.

Atunci Alexandri ridică glasul la 
înălţimea noilor noastre destinuri.

Nemuritorul cântec numit »Deş
teptarea României«, care deschide seria 
poeziilor întitulată Mârgăritărele, şi 
care poartă data de 1848, a rămas în 
minţile şi inimile tuturor. Cine din noi 
în acele ceasuri binecuvântate ale en- 
tusiasmuiui tineresc n’a strigat cu dânsul:

Voi ee staţi în adormire,
Voi ce staţi în nemişcare,
N’auziţi prin somnul vostru 
Acel glas triumfător,
Ce se ’nalţă păn’ la ceruri 
Din a lumei deşteptare 
Ca o lungă salutare 
Cătr’un falnic viitor.

Chiar dacă In asemenea momente 
au fost urmate de crude desliusiuni, 
nimenea, zic, nu le-a regretat, căci un 
moment, graţie poetului, au plutit mal 
pe sus de mizeriile vieţei în lumea ne
sfârşită a speranţelor.

In Sentinela Română, poetul dela 
această dată, cu a doua vedere a ge
niului, (poéta vates) ei însemnează cu 
putere rolul politic, misiunea istorică 
a coloniilor lui Traian la gurile Dună
rei, ale acestei sentinele a oivilizaţiunei 
apusene aşezată la porţile Răsăritului

de aproape 800 ani şi care a rămas 
credincioasă menirei sale:

Maica Borna cea bătrână.
’Mi-a pus arma asta’n mână 
Căci Român sunt în putere 
Şi Românu’n veci nu pere.

Ei a cântat desrobirea ţiganilor ; 
ei a cântat unirea şi dela un capăt al 
ţării până la celălalt s’&u repetat a- 
ceste versuri:

Ai la Milcov cu grăbire 
Să’l secăm dintr’o sorbire 
Şi să treacă drumul mare 
P’ale noastre vechi hotare.

Şi în sfârşit în zilele noastre, când 
după veacuri de amorţire, la gksul 
unui căpitan glorios, Românul se bo
tează iarăşi in sângele câmpiilor de 
războiu, când victoria ne zâmbi încă 
odată, al cui glas împinse la luptă şi 
la triumf legiunile, c%ri scoborau dru
murile bătute de Mihaiu şi de Ştefan? 
A cui peanâ făcu nemuritoare gloria 
reintinerită a ostaşilor români? Ţara 
datoreşte această mândră epopee tot 
vechiului său bard, care întinerise cu 
naţiunea pentru a slăvi isbândeie ei.

Dânsul în op ara sa intitulată 
Moţi şi Curcani şi mai cu seamă In 
Peneş Curcanul

Care a schimbat lângă Balcani 
Porecla în renume,

dă dreptatea, ce i-se cuvine, viteazului 
şi modestului dorobanţ; acel ţăran, care 
lăsă pacinica-i plugărie pentru câmpiile

erate eu glonţuri şi cu bombe şi arun
cată fără veste într’una din cele mai 
sângeroase bătălii ale secolului, purtâ 
cu fală ş) drapelul ce l-a fost încredin
ţat şi numele glorios ce i-au lăsat stră
moşii lui.

Dar strălucirea poetică a lui Va- 
silie Alexandri nu trebue să lase In 
umbră celelalte merite ale lui.

A fost patriot nu numai cu cu
vântul şi cu condeiul, dar cu inima şi 
cu faptul. Amestecat In mişcarea dela 
1848, el plăti cuexiliui aceste avânturi 
generoase.

Rătăcind în ţări străine
De câminu-mi depărtat,

cum zice un alt poet român, pe la Pa
ris, pe la Constantînopol, pe la Turin, 
el puse în serviciul ţărei lui toate cu
noştinţele, toată inteligenţa lui. Ame
nitatea formelor iui, amabilitatea ne
spusă a unui caracter tot-deauna bine
voitor, spiritul lui ager şi plăcut, îi 
înlesni această misiune, astfel încât 
ieb ti a face ca aspiraţiunile şi dorin
ţei României s& fie din ce în ce mai 
cunoscute şi mai primite în societatea 
cultă, şi în cercurile politice din străi
nătate. Cine nu ştie mişcarea ce se 
producea atunci in favoarea noastră în 
opinia publică din străinătate şi mai 
cu seamă în generoasa Franţă?

In anii 1855—1856 lucrează la 
Constantinopol, la Turin, la Paris mai 
cu seamă pentru a interesa la soartea 
noastră pe acei, cari dispuneau atunc I 
de soartea Europei. Se ştie succesul1
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In vârtejul acesta de patimi şi 
uri personale se mai miră apoi de 
pildă »Epoca«, care pledează zilnic, 
cu un zel vrednic de o cauză mai 
bună, pentru alăturarea României 
la Rusia, —  unica »mântuire« a ţării 
româneşti —  că Maghiarii şi Ger
manii au început să devină aroganţi 
şi faţă de Românii de dincolo şi se 
miră cu deosebire de aroganţa Ger
manilor, cari sunt un popor cu o 
mare cultură şi cari mai nainte se 
folosiau de poziţia lor în Româuia 
spre a-şi promova toate interesele 
lor materiale.

Las’ că „Epoca“ nu citează 
cazuri concrete, în cari Germanii 
şi-au esprimat dispreţul lor faţă de 
România, dar ea uită că, dacă vreai 
ca cineva să te preţuiască, trebuie 
mai întâi să ie preţueşti pe tine şi 
să nu oieri streinului—vorba ziarului 
»Viitorul“ —  spectacolul dureros 
al mezatului de conştiinţe. Dacă 
»Epoca« e de părere că fericirea 
ţării româneşti zace în alăturarea ei 
la Rusia şi nu în alăturarea ei la 
puterile centrale, ar trebui să lă
murească mai de-aproape »binele« 
ce-1 poate aştepta România din 
partea vecinului ei ameninţător sau 
să tragă măcar o paralelă intre 
tratamentul naţionalităţilor de sub 
regimul rusesc şi a celor de sub 
stăpânirea germană, austriacă şi 
maghiară, ca să lămurească publi
cul : că unde se bucură naţionali
tăţile supuse de un trai mai bun.

Prin aceasta nu voim să 
susţinem, că noi, cei din Ungaria, 
am trăi aici ca în sinul lui Avram, 
bucurându-ne de toate libertăţile, 
din contră avem şi noi postulatele 
noastre, pentru împlinirea cărora 
ne-am luptat şi am suferit, dar 
situaţia noastră aici —  orice s’ar 
zice — este incomparabil mai bună 
decât soartea celor peste o sută de 
naţionalităţi din împărăţia mosco
vită a cnutului.

De altfel nici nu eacum timpul 
prielnic pentru aplanarea conflic
telor naţionale interne. In faţa răs- 
boiului sângeros, care reclamă şi 
din partea noastră mii de jertfe, 
am întrerupt lupta politică pentru 
dobândirea dreptelor noastre revin- 
dicări. Avem însă firma credinţă, 
că după terminarea acestui pnrifi- 
cător răsboiu mondial, chestiunea 
naţionalităţilor din Ungaria va tre
bui şi va fi regulată. Aceasta ni 
s ’a promis din cel mai competent 
loc, iar compatrioţii noştri maghiari 
—  chiar şi cei mai extremişti —  
au recunoscut că chestiunea naţiona
lităţilor trebuie regulată.

Stând astfel lucrurile de ce ple
dează »Epoca“ cu atâta insistenţă, 
ca să arunce în braţele Rusiei Ro
mânia, pe care doreşte să o vadă 
tare şi mare fiecare român, ori
cărui stat ar aparţine el. Noi, Românii 
din împărăţia austro-nngară voim  
să avem libertatea noastră naţio
nală şi egală îndreptăţire cu con
cetăţenii noştri. Aeeasta ni se cu

acestor silinţe ale patrioţilor români, 
printre cari Alexandri ţinea un rang 
aşa de eminent.

La 1857, întors In ţară, el iu unul 
din cei mai arzători factori ai unire! 
ţărilor surori, unire, pe care trebuia 
să o cânte în versuri şi în puţine zile 
se ailară pe toate buzele şi în toate 
inimele.

La 1858, sub Căimăcămia de trei, 
el fă ministru al afacerilor streine a 
Moldovei şi pentru prima oară după 
mult timp se auzi un limbagiu patrio
tic şi o apărare energică a drepturilor 
şi a intereselor ţării.

La 1859 el a fost întâiul ministru 
al afacerilor străine, ai Principelui Cuza. 
Amic intim al Domnitorului, care a 
făcut unirea şi a pus temelia edificiului, 
care s’a ridicat aşa de sus, el fă omul 
lui cel mal de încredere. Io nenumărate 
rânduri trată cu Napoleon al III-lea 
despre diferitele chestiuni în care ţara 
românească recurgea la sprijinul îm
păratului, pe atunci cei mai puternic 
din Europa. Graţie acestei protecţiuni, 
dar graţie şi creditului de care un 
trimes ca Alexandri se bucura, multe 
chestiuni grele fură hotărâte în senzul 
aspiraţiuniior noastre naţionale. A- 
Iexandri fă dar cei dintâi Koinân, care 
chiar fără caracter oficial isbuti să ne 
dobândească o bună-voinţă atât de pu
ternică şi de folositoare.

(Va urma.)

vine şi după prestaţiunile pline de 
jertfă din răsboiul actual. Aceste 
drepturi credem că ni se vor şi 
acorda de însuşi şeful guvernului, 
şi aceasta cu atât mai mult, cu 
cât şi prestaţiunile noastre în timp 
de răsboi an contribuit la autori- 
toritatea şi influenţa mare ce o are 
în ţară şi în străinătate.

In acelaş timp însă noi Românii, 
ori unde am trăi, trebuie să dorim, 
ca România să fie un trup şi suflet, 
şi să dispară spectacolul »mezatului 
de conştiinţe«. Ga să se realizeze 
această dorinţă, presa română are 
datorinţa să unească pe fraţi şi nu 
să-i desbine. Trebuie înainte de 
toate stăruit, ca şefii partidelor din 
ţară să se înţeleagă, dând mână de 
ajutor factorilor cu răspundere ai 
ţării şi de lăturând pe cei, cari caută 
să desbine.

Noi, cei de-aici, avem mai întâi 
să ne facem datoria faţă de tron şi 
patrie rivalizând în mod cinstit şi 
loial cu ceilalţi concetăţeni ai noştri 
în prestaţiunile şi jertfele, ce ni le-a 

-impus războiul, fără însă să ne as
cundem sentimentele de bucurie, 
când vedem pe fratele mai mare 
sănătos şi voinic şi fără să ne 
sfiim a stărui, ca să-l punem pe 
picior de sinceră prietinie cu statul 
nostru, care şi dânsul are cel mai 
mare interes să stea în relaţii de 
bună prietinie cu o Românie sănă
toasă şi puternică.

Pregătirile Franţei pen
tru o campanie de iarnă. Din
Paris se anunţă : Ministrul de răsboiu 
Millerand a vizitat Sâmbătă trupele ce 
luptă în Vogezi şi în Alsacia.

Ministrul s’a întreţinut cu generalii 
asupra măsurilor ce trebuesc luate în 
vederea unei campanii de iarnă.

S IT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mi nistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 2 S-apte na v. —Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
Urmărirea Ruşilor, iniţiată in te

ritoriul triunghiului volhynic de fortifi
caţii face progrese bune; Trupelo no a 
stre au trecut dela Luck în sus râul 
Styr într’un front larg. In Galitia ostică 
duşmanul este din nou pretutindeni în 
retragere.

Trupele lui Bdhm Ermoili au 
în Brody şi au trecut astăzi spre ost 
dela acest oraş graniţa imperiului. 
Aripa de nord a armatei generalului 
conte Bottmer urmăreşte pe dnşman 
pe drumul care duce dela Sborov spre 
Zalosce şi Tarnopol. Duşmanul bătut 
se retrage spre Şiret.

Armata generalului bar. Pflanzer- 
Baltin a respins eri pe Ruşi, după 
lupte vehemente, peste Înălţimile spre 
ost de 6trypa de jos. Prin aceasta a 
fost zguduit şi frontul de pe Nistru 
până la revărsarea Şiretului şi fiind 
constrâns a se retrage. Înapoia poziţii
lor ruseşti la graniţele Basarabiei stau 
în flăcări numeroase sate.

Trupele ces. şl reg., car! stau 
spre nordost de Kobrin resping împre
ună cu aliaţii pe duşman cu încetul în 
teritoriul mocirlos al Iassjolda-ei su 
perioare.

La graniţele italiene.
Situaţia nu s’a sch mbat nici eri. 

Pe frontul tirolez stau sub focul arti
leriei duşmane închizăturiie Tonale şi 
pe platoul Liwarone Foigariâ şi punc
tele noastre de sprijiu Monte Maronia 
şi Monte Coston, Pr teritoriul de graniţă 
al Carintiei au fost respinse, atacuri i - 
talfene mai slabe pe Monte Peralba şi 
pe muntele Bladner. Pe frontul deia 
coastele mării au continuat luptele de 
artilerie. Lucrările tecnice ale duşma
nului au fost turburate cu efect în mai 
multe fpuncte.

General de divizie Hâfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 2 Septv. — Buletinul o- 
ficial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela vest. 
In Vosgi, spre nord de Măoster, atacul 
nostru din 31 Aug. ne-a adus recuce
rirea părţilor de tranşele, pe cari ni 
le-au luat în 18 şi 23 August Francezii. | 
Linia LingehopfrBarrenkopfa ajuns prin 
aceasta liarăşi în posesiunea noastră. 1

Contra-atacurile au fost respinse. 72 vâ
nători alpini au fost prinşi, trei mitra
lieze capturate. De-asupra Awocourt- 
nlu!, spre nord vest de Verauo, a fost 
distrus ee un avion al nostru, un avion 
francez, căzând arzând ia pământ.

Pe câmpul de operaţii dela o s t: 
Grupa generalului llindenburg. Pe linia 
ferată Vilna-Grodno a fost luat cu asalt 
localitatea Czarnokowale. Atacul nostru 
la Merecz a progresat. La frontul de 
vest deia Grodno a căzut linia esternă 
de front. Landwehrul din Germania de 
nord a luat eri cu asalt fortul Nr, 4. 
situat spre nord dela drumul Dobrcwo- 
Grodno. Garnizoana de 500 oameni a 
fost prinsă. Seara târzia a fost luat şi 
fortul Nr. 4 a de trupe din Baden, fâ- 
cându-se prizonieri 150 soldaţi. Cele
lalte fortificaţii aie frontului de vest au 
fost apoi evacuate de Ruşi. Spre ost 
de pădurea Bialistok au fost ocupate 
de noi trecătoriie peste Wislocz. Nu
mărul prizonierilor pe ziua de eri este 
de 3070. S’a capturat un tua de cali
bru mare şi trei mltraiieze.

Grupa do armată a prinţului Leo- 
pold de Ba vâri a: Prin w  atac surprin
zător am luat Sn stăpânire noaptea te
ritorii peste laszjolda în teritorul 
mocirlos dela Pruzany. S’au făcut 1000 
prisonieri.

Grupa de armată M&kensen: Sec
torul Muchawiecz a fost trecut pe în
tregul front.

La sud-ost: In urmărirea noastră 
am făcut peste 1000 prisonieri şi am 
capturat o mitraiieză.

Aplanarea diferendului 
ger mano-american. Diu Rotter
dam se comunică: Corespondentul din 
Washington al lui »Ascciated Press« 
anunţă că în cercuri americane se speră 
că diferendul cu Germania va fi \a 
scurt timp aplanat în mod amical. Se 
aşteaptă că Germania va da asigurare 
că în vi'tor submarinele germane nu 
vor mai torpila fără o prealabila pre
venire, vapoarele pe cari se află pasa
geri. Domolirea tensiunei gera an o-ame
ricane este şi spre binele eventualită
ţilor păcii europene.

»Daily Telegraph« anunţă din 
Washington că In afacerea »Arabic« 
va interveni încă săptămâna aceasta o 
înţelegere; după aceasta şi afacerea 
»Lusitania« va fi repede tranşată.

Puterea financiară fran
ceză şi germană. Ziarul »Politi
kén« din Copenhaga scrie, într’un articol 
de fond, cele ce urmează:

Realizarea nouilor Împrumuturi 
de răsboiu este aşteptată cu mult Inte
res. Isbucnirea răsboiului a cdocidat îu 
Franţa, cu momentul în care finanţele 
franceze se aflau într’o situaţiune criti
că, din cauza nereuşitei unul împrumut. 
De unde îşi vor procura Francezii 10 
miliarde franci în Interiorul Franţei, 
este o enigmă mare. Cu totul altfel se 
prezintă chestiunea în Germania. Noul 
împrumut de 10 miliarde va găsi 
aceiaşi însufleţire ca predecesorii lui. 
Nu este de loc imposibil că dobânda 
se va reduce. Situaţiunea pecuniară în 
Germania este strălucită. Casele de 
economie şi băncile sunt arhipline cu 
depozite. Acţiunile industriilor de răs
boiu se sue mereu şi alte efecte ase
menea arată o fermitate admirabilă. 
Nu încape îndoială că noul împrumut 
va fi subscris cu uşurinţă.

Fabricarea ile m u n i ţ i i  îu 
Japonia. Din Tokio se anunţă : Ar
senalele Statului lucrează cu febrilitate 
la fabricarea muniţiei pentru aliaţii, în 
special pentru Rusia. Fabriceie primate 
de-asemenea sunt mobilizate, pentru 
acest scop.

T a t ă . . .
Prietinului Păşite Tîlicufa.

Ţi-aiterminat studiile universitare, 
şi’ntr’o zi îmi spui cu sfială de fecioară: 
»Zgomotul societăţii nu se potriveşte 
cu firea mea, îmi ocup catedra deia 
Arad şi am de gând să-mi întemeiez 
un intim cămin familiar«. Aşa ai făcut 
şi ai fost cel mai bun soţ, cel mai bun 
tată. Când Te străcurai, modest printre 
noi, cei zgomotoşi, o linişte, arareori 
simţită trecea prin sufletele noastre, 
cari ţineau să »experieze« mai întâi, 
cari erau setoase după zbuciumări, ca 
pe urmă să-şi afle alinare In viaţa, pe 
care Ţi-o invidiam . . .

Erai proverbial între membrii co
legiului Eötvös. Despre viaţa Ta intimă 
familiară, se spunea, că după naşterea '

micuţului Tău Vaslle începuş! a te în
griji de lectură potrivită pentru educarea 
micuţului spre aceeaşi direcţie, care 
Te-a făcut pe Tine fericit în fecioreas- 
ca-ţi modestie. Era glumă, sau era a- 
devâr povestea despre cei mai bun 
ta tă? Ui caracteriza aşa de nimerit 
sufletul Tău blând.

Ne-am întâlnit apoi iarăşi după 
patru ani la acer şi şcoală. Micuţul Va- 
sile îmi spune drăguţul iui salut de 
copil în graiul Tău bănăţănesc, şi Tu 
erai mândru că visul Tău despre feri
cirea blândă a traiului de familie Ţi 
l-ai văzut aşa de frumos realizat. Dzeu 
Ţi-a mai dăruit doi copilaşi şi prietinul 
nostru Micula era invidiatul tată a trei 
flăcăiaşi frumoşi.

In familie Te-am cercetat rar, mă 
sfiam să Vă conturb intimitatea cămi
nului . . .

Ne-a copleşit apoi groaza veacu
rilor, Te-a rupt fără milă din liniştea 
Ta sfântă. Caut să-mi reconstruesc mo
mentele, când mititeii copilaşi îl văzură 
pe blândul lor tată gata do plecare spre 
o lume plină de primejdii. Sărmanii . . .  
poate lacrimile Mamei lor, dacă vor fi 
fost în stare să le şoptiască că e gro
zavă călătoria Ta.

Soartea Te-a purtat pe toate fron
turile duşmanului, ai înfrânt toate pri
mejdiile mari, ne-ai cercetat apoi în
tr’un concediu scurt, ne ai spus cum 
Te-a zguduit până ia lacrimi duiosul 
»Cbristos a înviat din m orţi...,«  auzit 
în Paştilor dintr’un codru,
care ocrotia flăcăi români.

Şi-apoi Ta-ai dus, ne-ai lăsat pen
tru veci. . .  Mititeii Tăi cooilaşi Te aş- 
teaptă şi miraţi că blândul lor tată i-a 
părăsit, te vor aştepta o vieaţă ’n- 
treagă . . .  Oare vă mai întâlniţi ? Ori 
vieaţa asta este numai nn epizod între 
două vecinicii ale M orţii. . . ?

Dr. loan Baciu.

Soldatul.
{Liber după S. Smiles : Datoria). 

de I. Dariu.
Urmare.

S’a zis că în toate ţările timpurile 
de răsboiu ar fi fost tocmai acelea în 
care artele păcii prosperează mai în
floritor şi în cari literatura stă în stră
lucirea cea mal înaltă« (Bruce, Ciasslc 
and Historic Portraits H. 207).

Ne putem şl îndoi despre aceasta; 
aşa în Grec'a erau oameni ca Saerate, 
Achite, So/ocle, Xenofon, tot bărbaţi cari 
luau parte ia luptă. In războaete pentru 
patrie şi cari mai târziu ridicară litera
tura elenă la strălucirea cea mai mare. 
Tot aşa era cazul pe timpul celei mai 
înalte glorii în Roma. Cesar fii cel mai 
mare dintre beliduc! şi între cei mai 
renumiţi scriitori. Chiar poetul Horaţiu 
In tinereţe iu soldat şi i-se îacredinţă 
de Brutus comanda supremă preste o 
legiune.

Este surprinzător numărul bărba
ţilor renumiţi — poeţi, scriitori, bărbaţi 
de ştiinţă — cari au dus viaţă de sol
daţi pe uscat şl pe apă, In patrie şi în 
străinătate. Pe cât era cu putinţă ei 
dedeau dovezi de ascultare, serviciu 
prompt şi disciplină bărbătească, cari 
sunt sufletul vieţii de soldat, şi au o 
deosebită influinţă asupra formării ca
racterului şi desvoaltă destoinicia de o 
viaţă reglementară comună, care este 
atât de trebuincioasă pentru cultura 
unui adevărat geniu.

Danie se găsea ca soldat în lupta 
dela Camp&ldino, unde se lupta vitejeşte 
printre rândurile cele dintâi în cava
leria guelfică. El era omul situaţiei, 
dar pentru aceea fii mal târziu exilat 
din Florenţa.

Petru Eremitul de Amiens, condu
cătorul primei cruciate fusese mai ’na- 
iote soldat şi servise sub groful de 
Boulogne în războiul contra Fi&ndrilor. 
Deoarece ca soldat nu se distingea, 
ieşi din armată şi se insură. Mai târziu 
murindu-i însă femeia el se duse la o 
mănăstire, unde mai pe urmă deveni 
eremit Ca atare întreprinse un pere
grinaj la Ierusalim, şi la reîntoarcere 
lăţi vestea pretutindenea despre sufe
rinţele cari trebue să le îndure pere
grinii la locurile sfinte. Ei predică prin 
toată Europa şi se puse în fruntea celei 
dintâi cruciate, care ajunse numărul 
mai ia o sută de mii, din cari însă pe 
drum mai toţi se prăpădiră.

Dintre poeţii englezi Chaucer 
servi ca soldat sub Eduard IIL la năvă
lirea sa in Franţa la 1379. Dar în apro
piere de oraşul Retten fu făcut prizo
nier şi astfel rămase câtva timp în prin
soare. George Buchanan servi In tine
reţe ca soldat de rând în armata sco
ţiană şi a azfstat la atacul dela Schloss 
Mark în anul 1523. Ben fonson de ase- i 
menea servi ca soldat de rând în cam- j 
pania din Ţările de jos. Acolo servla şl I

Sir Philipp Sydney. Pe când acosta ză
cea rănit de moarte în lupta deia Zfltp- 
hen, prin prea multă scurgere de sânge, 
îl cuprinsese o sete grozavă. El ce!ii 
puţină băutură, care i se şl servi îndată, 
dar pe când ducea sticla la gură Să 
bea, observă un alt soldat, care se uHa 
cu milă la el, fiind şi el tare setos. Sir 
Philipp li întinse acestui soldat sticla 
zicând: »Pofteşte! Tu ai mai multă ne
voie de ea decât mine.« După câteva 
zile Sir Philipp muţi.

Nu mai puţin însemnată este &b- 
negaţiunea de sine a unui soldat rănit 
danez. Ei oferi unui uit rănit svedea 
de lângă el ploscuţa sa cu bere ce 
o avea la el. Svedezul, drept răipuni 
slobozi un revolver în el, nlmerindu-i 
pe danez într’un şold. »Pentru fapta 
aceasta vei fi pedepsit da mine«, zise 
danezul. »Eu aveam de gând sl-ţi dau 
toată berea, dar acum, după isprava 
asta, ţi-o dau numai de jumătate.«

(Va urma.)

Ş T I R I .
— 3 Septemvrie n. 1915.

Gonslstorln mitropolitan, ieri s’a 
întrunit Joi, In 2 Septemvrie nou, 
în Sibfiu coQsistorlul mitropolitan al 
bisericii ortodoxe române din Transil- 
vania şi Ungaria, pentru rezolvarea 
afacerilor curente.

Representanţa fimda^unii Gozsdu 
e convocată pe Sâmbătă, 4 Septemvrie 
n. la Sibiiu în sesiune ordinară de 
toamnă, îşi va ţinea şedinţele sub pre* 
sldenţia Excelenţei Sale. IwUtpreasflnţl- 
tulul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan Meţianu.

Moîrtea espioratoruiui polar IaUos
V. Payer. Din Viena se anunţă: Ieri a 
murit ia locuinţa sa de vară în Veldes 
(Carniolia) în etate de 73 ani, esplora- 
torul polar şi pioio*”’! lalius von Payer.

Cu Iulius Payer arta  şi ştiinţa 
austriacă pierde pe unul dintre cei mai 
distinşi fii ai ei.

Expulzarea din Elveţia a unui zia
rist american. Din Bem se anunţă: 
Consiliul federal a hotărât să-l expul
zeze din Elveţia pe ziaristul american, 
coioneiul Emerson, care de un timp e 
arestat în Kreuziingen.

Vapoare de răsboiu bal ene In 
apele turceşti. După o ştire apărută în 
»Poiitische Korrespondenz« şi venită 
din Constatinopol, aflăm că mai multe 
vapoare de răsboiu italieno, s’au ivit în 
apele turceşti intre Adalia şi Mer
sul a.

China comandă submarine îu Statele- 
Unite. »Central Newi« anunţă din New- 
York: Fabricile de oţel din Bethlehem 
au făcut un contract cu China pentru 
ilferarea unui număr de 100 submarine 
de-un tip mai mare decât cele germane.

Daruri. Pentru văduve şi orfani: 
Dela Dr. Wiihelm Gzeil din incidentul 
căderii Warşoviei 500 cor Dela Ch. 
Dlnermaan 33 c.34 Dela Leontine Mese- 
hendorfer Intru amintirea iubitei sale 
cumnate, preoteasa Luise Meschenddr- 
fer 20 cor.

Pentru cei lipsiţi: Dela Dr. Wiihelm 
Czell din incidentul căderii oraşului Var
şovia. 500 cor.Pentru toate aceste daruri 
îşi esprimă cea mai adâncă mulţămită. 
Magistratul orăşănesc.

t
Cu adâncă durere aducem la cu

noştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor, că mult iubitul nostru 
fiu. soţ, tată, frate, cumnat şi unchiu 
V asile  M icula profesor de ma
tematică şi fizică la şcoalela medii gr. 
or. române din Braşov, locotenent ces, 
şl reg. de artilerie în reservă şi co
mandantul bateriei 2 din regimentul de 
artilerie de câmp nr. 21, decorat pentru 
vetejie cu medalia »Signum laudls«, 
fiind rănit grav in ziua de 18 August 
n. a. c. de un obuz inamic pe frontul 
de sud-vest al oştirilor noastre, după 
câteva zile de grele suferinţe In etate 
de 34 ani a sucombat în 22 August n. 
într’un spital tal crucei roşii în apro
pierea liniei de foc şi a fost înmor
mântat în ziua de 23 August la orele 
5 după amiazf.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată I

Braşov, în 3 Septemvrie n. 191$.
Nicolae Micula şi soţia Sofia ca 

părinţi. Elisabeta Micula n. Oraşovan 
soţie. Vasliică, O vid, Mir cea fii. Ana şi 
Maria surori. Fortunat Muraşian, preot 
Irimie şi Iosif cumnaţi.

— In loc de orice alt anunţ special. —
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